
CONIURATUS DACUS ... 

într-o notă, publicată în vol. I al acestei reviste, p. 465-467, E. Chirilă discută
valoarea ca izvor de informaţie a scholiilor din Berna despre un episod din luptele 
romanilor cu dacii, înclinînd spre concluzia că informaţia, deşi prezintă un interes 
şi merită să fie semnalată şi discutată, ,,reprezintă o sursă de documentare du
bioasă" (op. cit., p. 466). Concluzia mi se pare justă, îndreptăţind rezerva pe care 
trebuie să o avem faţă de unele din scholiile tîrzii, bazate pe confuzii sau documen
tări superficiale 1• Dar indiferent de valoarea istorică asupra expediţiei lui Agrippa 
la Dunărea de jos sau mijlocie, am o îndoială şi asupra veracităţii unei alte infor
maţii ce stă la baza scholiei din Berna şi anume a celei cuprinse în comentariul de 
bază al lui Servius Grammaticus la cunoscutul vers din Georgicele lui Vergiliu 
(II, 497): Coniurato descendens Dacus ab Histro. Explicînd expresia, Servius, după 
ce observă că poetul se exprimă per hypallagen (= coniuratus Dacus descendens ab 
Histro)2, o justifică prin ştirea pe care o deţine de la Aufidius Modestus despre 
obiceiul dacilor ce pornesc la război „de a bea apă din Dunăre aşa cum ar bea un 
vin sacru şi de a jura că nu se vor întoarce la casele lor decît după ce au ucis pe 
duşmani". 

Curioasa ştire nu mai apare nicăieri înainte de Servius Grammaticus şi e cit se 
poate de expusă unei legitime suspiciuni. Servius susţine că Aufidius Modestus 
însuşi a cetit acest lucru undeva. 

Despre Aufidius Modestus ştim că a trăit în timpul lui Domiţian şi că fusese 
comentator al lui Horaţiu şi Vergiliu3• Comentariile lui nu s-au păstrat, astfel că 
nu sîntem în stare a-l verifica pe Servius. 

Ne întrebăm, însă, dacă nu cumva avem de-a face şi aici cu o confuzie sau chiar 
o născocire a lui Aufidius Modestus. Noi nu excludem, anume, posibilitatea ca pe 
acest comentator al celor doi poeţi să-l fi dus în eroare expresia „coniurato ab 
Histro" de la Vergiliu, combinată cu cea de la Horaţiu, Ode, IV, 15, 21-22: ,,qui 
profundum Danuvium bibunt ... Getae", expresie care nu vrea să spună „poetarum 
in sermone" altceva decît că dacii locuesc la Dunăre~. 

1 ~celaşi spirit critic se impunea lnsă şi faţă de cunoscutele versuri ale lui Horaţiu (Ode III 24, 11-16) priviud 
relaţiile agrare la daci, care 1n nici un caz nu pot constitui o documentare bazată pe o iuformaţie autentică a poe
tului (E, Chirilă, ActaMN, I, p, 129), ci, după cum s-a arătat în SCIV, VI (1955) p. 123-127, este obişnuita prezen
tar~ .,romantică" a stărilor „ideale" ce domnesc la popoarele nordice. Vezi şi 'părerea tracologului G. I. Kazarow, 
f!eit,age ~u, Kultu,gescliichte de, Th,ake, (1916). p. 43 şi urm. Despre această tendinţă romantică a scriitorilor greci 
ŞI romani de a prezenta populaţiile de la periferia imperiului, să se consulte cu atenţie lucrarea lui St. Borzsâk,Die 
Kenntniss~ des Alte,tums iibe, das Ka,patenbecken, p. 14-22. 

1 V. ŞI Stat11:15, T~eb. 1 ! . 20: '!coniurato deiectos vertice Dacos" ( =Dacos coniuratos deiectos vertice) ca şi singulara 
f<:>rmulare „proditor impern coniu,atusque Geta,um (Gothorum)" la Claudius Claudianus 3, 319 (cf. Tliesau,us 
linguae Lallnae voi, IV, col. 341). 

: V. :Schanz-Hosi~s. Geschic~te de, riim. Literatur', II, 1935, p, 155, 730 şi 858. 
Vezi Thesau,us linguae Latinae, s.v. bibo (col. 1964) unde se dau mai multe exemple de acest fel. 
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650 NOTE ŞI DISCUŢII 

Cunoscînd lipsa de acribie (uneori şi de cunoştinţe) a unor comentatori ca şi 
dorinţa de a da explicaţii „interesante", obiceiul de mai sus atribuit dacilor (prin 
analogie, poate, cu obiceiul altor popoare), trebuie pus sub semnul întrebării. 

C. DAICOVICIU 

CONIURATUS DACUS ... 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser bezweifelt die geschichtliche Wahrheit der bekannten von Servius 
Grammaticus - nach Aufidius Modestus - iiberlieferten Behauptung: ,, ... hunc 
morem esse Dacorum, ut cum ad bella proficiscerentur, non prius rem capesserent, 
quam de Histro certum modum haurientes ore în modum sacri vini iurarent, non 
se ad patriae sedes regressuros nisi hostibus caesis". Er ist der Meinung dass es sich 
um einen Irrtum oder eine absichtliche Entstellung von Aufidius Modestus, dem 
Kommentator des Horaz und Vergil handelt, hervorgerufen von den Stellen „qui 
profundum Danuvium bibunt ... Getae" (Horatius, Od. IV 15, 21-22) und „coniurato 
descendens Dacus ab Histro" (Verg. Georg. II 497). 
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